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în zilele de 6 şi 7 Noemvrie 1929 s'a 
ţinut în cetatea lui Mihai-Viteazul, Al ba
iu li a, al nouălea congres ordinar al asdcia-
ţiunii clerului „Andrei Şaguna" din Mitro
polia Ardealului, cu caracter misionar. 

Deja în preziua congresului soseau pre-
oţii-delegaţi din toate părţile Mitropoliei în 
istorica cetate, cu nădejdea, că pământul 
sfânt al acestei cetăţi, care a fost când 
„Golgota" neamului nostru şi a bisericii 
ortodoxe, când „Ierusalimul" lor, va bine
cuvânta şi va desăvârşi şi sfătuirile a c e s : 

tui congres ţinut în acestea vremuri de 
grea umilinţă a bisericii ortodoxe, chiar de 
către statul ortodox, pe care ea 1 - a născut, 
i-a nutrit şi 1 - a crescut cu sufletul şi sân
gele fiilor ei de pretutindenea şi din toate 
timpurile. • 

In 5 Nov. seara, s'a ţinut în casa os
pitalieră a vrednicului nostru protopop Al. 
Baba, şedinţa comitetului central al A. C. 
A. Ş., sub prezidenţia P. C. S ; protoereu-
lui Dr. Gh. Ciuhandu, care a alcătuit punc
tele principale ale programului şi a fixat 
cu hotărâre principiul autonomie al bise
ricii noastre ortodoxe în legătură cu toate 
punctele programului. 

Miercuri în 6 Nov. a. c. dimineaţa, cu 
sufletul. încărcat de emoţii inspirate când 
de trecutul neamului, când de trecutul bi
sericii, congresiştii urcau în cetate ca în-
tr'o mare biserică a neamului, biserică îm
podobită cu sufletele atâtor eroi, martiri şi 
mucenici ai noştrii... La orele 9 s'a înce
put slujba Sf . Liturgii, celebrată de P. Sf. 
Episcop al armatei, Dr. Ioan Stroia, asistat 
de păr. Arhim. P. Moruşca, protop. Baba, 
arhidiaconul Dr. I. Vască şi alţii, în pre

zenţa tuturor congresiştilor şi a î. P. Sf. 
Mitropolit Dr. Nicolae Bălan, a P. Sf. Epis
cop Grigorie Comşa dela Arad şi a P. Sf. 
Arhiereu Vasile Stan, vicarul Ahiepiscopiei 
Sibiului. 

A fost un serviciu religios demn de 
locul şi momentele în cari se făcea, dar 
decorul acestui serviciu a fost înălţătoarea 
predică a reputatului maestru al cuvântului 
dumnezeesc, Dr. Ion V a s c ă , decanul aca
demiei teologice din Cluj, care cu atâta 
torent de elocyenţă creatoare de neţărmu
rite însufleţiri religioase, a arătat princi
piile, fundamentale: credinţa şi morala, ne
cesare atât păstorului, cât şi păstoriţilor, 
pentru mântuire.*) 

La acest congres Eparhia Clujului, prin 
această predică şi prin conferinţa eruditu
lui preot Şt. Meteş, şi-a luat partea leului, 
parte elogios recunoscută de înalţii prelaţi 
prezenţi şi de totalitatea congresiştilor. 

Cuvântul de deschidere. 

La orele 11, preşedintele Dr. Gh. Ciu
handu, deschide congresul cu următoarele 
cuvinte: . 

„Suntem cea mai veche instituţie a nea
mului şi a sufletului românesc şi am, venit 
în cetatea politică şi spirituală a neamului, 
ca să aducem un suprem omagiu înainta
şilor noştri şi să ne inspirăm din faptele 
lor eroice. 

„Am venit în cetatea ortodoxiei ca să 
ne reconfortăm din gloria tradiţiilor glo
rioase, ca să ne contopim sufletele, gân
durile şi simţirile pentru apostolatul nostru. 

.*) Această predică ya îi publicată în numărul viitor 
al „Renaşterii". 



Alba-Iulia aparţine ortodoxiei. Aici am a-
vut primele şcoli româneşti, din tiparniţa 
acestei cetăţi au eşit în negura îndepărtată 
a vremilor 12 cărţi luminoase pentru bi
serica ortodoxă. 

„Dar Alba-Iulia cunoaşte şi un capitol 
trist pentru noi. Este epoca desnaţionali-
zării; sunt timpurile cari s'au încrustat ca 
o Golgotă pentru biserica ortodoxă. După 
înfrângerea lui Mihai-Viteazul, ierarhia or
todoxiei a fost dusă la eşafod iar bisericile 
şi capii lor persecutaţi până la desfiinţare. 

„Avem însă o mare consolare: destinul 
a restabilit echilibrul istoric. Cetatea Băl-
gradului a recucerit zilele glorioase, prin 
înălţarea catedralei, în care s'a încoronat 
primul rege al României întregite. Alba-
Iulia a căpătat cea mai mare satisfacţie, 
în ziua în care s'a făcut legământul unirii. 

„Am zăbovit puţin asupra trecutului, 
pentru că numai răscolirea lui, ne poate 
trezi toată aprecierea zilelor de astăzi. In 
toate timpurile preoţii ortodocşi au avut 
conştiinţa misiunii istorice şi fără de noi 
România Mare nu se putea înfăptui. Azi, 
când prăznuim zece ani dela unire, punem 
legământ, că vom aduce ca jertfă până şi 
trupurile noastre pentru menţinerea acestui 
sfânt patrimoniu. 

„Congresul de astăzi, are un rost pro
fesional. Ne-am adunat ca să discutăm toate 
problemele de ordin spiritual, ca să înche
găm cât mai puternic legătura dintre turmă 
şi păstor şi ca şă facem să rodească cât 
mai fecund în sufletele mulţimii viaţa re
ligioasă." 

Cuvântarea î. P . S . Mitropolit Bălan. 

A vorbit apoi î. P. Sf. Mitropolit Dr. 
Nicolae Bălan, în aplauzele dese ale con
gresului, cam următoarele: 

•„Ca întotdeauna, am venit şi de astă-
dată cu mare bucurie în mijlocul congre
sului anual al asociaţiei clerului. Nu puteam 
lipsi din rândurile preoţimei mele, căci am 
stat tot timpul, dela leagănul asociaţiei c le
rului şi am urmărit pas cu pas activitatea ei. 

. „A fost o idee fericită că în al zecelea 
an, congresul să se întâlnească în cetatea 
de atâtea ori istorică. Mai presus de toate 
vedem în Alba-Iulia simbolul mărea i uni
tăţii ca neam şi credinţă. Chiar când una 

din aceste unităţi a fost ştirbită, noi ne a-
ducem aminte de cuvântul D-lui: „Ceeace 
Dumnezeu a împreunat, omul să nu des
facă". Unitatea naţională şi bisericească au 
biruit contra tuturor uneltirilor vrăjmaşe şi 
dacă într'o .parte n'a biruit încă complect, 
va răzbi totuşi mai curând sau mai târziu. 

„După zece ani trebue să facem cu 
gândul un popas şi să examinăm rezulta
tele asociaţiei. Sunt mulţumit de activita
tea desfăşurată, cu o excepţie. Ţin să măr
turisesc că vreau să văd o şi mai strânsă 
solidaritate a clerului nostru, o şi mai în
chegată legătură între noi şi fraţii întregii 
biserici. 

„Această solidaritate nu vrem s'o folo
sim pentru. satisfacerea unor interese ego
iste, ci s'o punem în folosul bisericii şi al 
neamului. N'am urmărit interese egoiste 
niciodată şi trecutul o dovedeşte în chip 
edificator că întotdeauna ne-am identificat 
cu interesele neamului., 

„Şi avem un lung program pe care în 
decurs de zece ani nu l-am realizat. In a-
cest popas trebue să spunem ceeace am 

• făcut şi ceeace trebue să facem. Avem de 
revendicat o situaţie pe care n'am putut 
să ne-o impunem în cei zece ani. Şi să 
ştiţi, situaţiile nu se cerşesc şi nu se dau 
în dar. Ea trebue reclamată, drepturile in
tegrale trebue susţinute şi afirmate clipă 
cu clipă. N'am cerut o situaţie excepţio
nală, ci o aplicare elementară şi justă a 
dreptăţii. In comparaţie cu celelalte culte 
avem o situaţie nedreaptă şi jignitoare. In 
proporţie numerică noi avem episcopi mult 
mai puţini, apoi Ia fel în ce .priveşte nu
mărul protopopiatelor, a organelor de con
ducere, a parohiilor şi a ajutoarelor. 

„Cifrele demonstrează brutal întreg re
gimul maşter care ni s'a creiat. Se dă a-
nual cu 5 0 0 milioane Lei mai mult pentru 
cultele minoritare decât pentru biserica do
minantă. E aproape de necrezut când con
staţi că statul acesta care luptă cu o criză 
enormă şi care este susţinut de către con
tribuabilul ortodox, oferă altor biserici cu 
5 0 0 milioane Lei mai mult decât bisericii 
neamului. 

„A sosit timpul să reclamăm hotărât 
ceeace ni se cuvine şi pentru dobândirea 
acestor drepturi nu e destul să fie numai 
un purtător de cuvânt, ci armata întreagă 



a clerului şi toate milioanele de ortodocşi. 
Eu n'am venit aici numai .să vărs o du
rere din suflet, ci prin cuvântul meu să 
trezesc conştiinţa deplină a dv. Am venit 
să văd dacă sunt un general fără oaste, 
sau am toată armata la spatele meu. Drept 
să vă mărturisesc nu am- avut niciodată 
conştiinţa că sunt singur şi că reprezint 
în susţinerea drepturilor bisericei dominante 
pe toţi preoţii şi pe toţi credincioşii. M'am 
considerat o expresie a clerului nostru şi 
a revendicărilor care agită sufletele. 

„A sosit timpul să apreciem complect 
importanţa şi puterile noastre. Să ne deba
rasăm de conştiinţa de robi. Vom continua 
să fim robii Domnului, însă cu toată con
ştiinţa drepturilor. Vrem să ne păstrăm in
dependenţa ca să ne putem identifică cu 
toate interesele bisericii şi ale neamului. 
Vrem să rămânem slujitorii evangheliei şi 
am convingerea că nu putem fi cu nimic 
mai folositori. 
* . „Viaţa unui popor nu atârnă dela fac
torii materiali, ci dela idealităţile spirituale, 
atârnă dela sufletul îmbogăţit prin virtuţi. 
In această activitate nimenea nu ne poate 
substitui. 

„M'aş bucura dacă împrăştiindu-vă, veţi 
merge cu conştiinţa drepturilor şi veţi fi 
purtătorii acestei dreptăţi până la realiza
rea ei integrală. Să fim mai militanţi şi e 
bine să spui aceasta în cetatea suferinţelor. 
Să eşim din amorţeala în care am stat şi 
să ne luăm rolul în serios. 

„De încheere, la împlinirea celor zece 
ani de activitate, rog pe Dumnezeu să bi-
necuvinteze drumurile, ca în viitor biserica 
ortodoxă să fie aşezată la locul care i se 
cuvine." 

Cuvântarea P. Sf. Episcop 

Grigor ie a l Aradului . 

P. S. Episcop Grigorie arată că datoria 
clerului ortodox este de a-şi închina toată 
viaţa bisericii şi propovăduirii adevărului. 
Pentru împlinirea acestei datorii, clerul să 
nu se dea înapoi dela nici un sacrificiu. 

Congresul este cel mai bun mijloc pen
tru înfrăţirea preoţilor şi pentru fixarea 
programului de muncă. 

Numai prin misionarism biserica noas
tră va păşi pe drumul celor mai idealiste 
cuceriri. 

Alte cuvântăr i . 

P. Sf. Episcop Stroia vorbeşte despre 
rolul bisericii în pregătirea oştirii. Religia 
ortodoxă creiază ordinea spirituală în rân
durile celor chemaţi să apere ţara. 

Dl Ienciu în numele Minist. de Culte. 
Dl colonel Colbazi în numele armatei. 
Au mai vorbit: Dl Bologa dela Sibiu 

în numele „Astrei", dl P. Partenie în nu
mele A. G. a. C. O., dl Sava, primarul 
Albei-Iulia şi studentul în teologie Mure-
şan în numele studenţilor dela academia 
teologică din Cluj. 

După masă a conferenţiat păr. I. Im-
broane din Timişoara despre „Predica pen
tru zilele noastre", prin care a prezentat 
în deosebi materialul vast, ce un bun păs
tor trebue să prelucre în predicile sale. Au 
urmat discuţii, la cari au luat parte: Dr. I. 
Vască, care cu de toţi recunoscută compe
tenţă a arătat pe larg condiţiile unei pre
dici bune; P. Partenie, directorul semina
rului central din Bucureşti; advocatul T u -
dor Popescu şi alţii. 

Seara, corul studenţilor în teologie din 
Sibiu au dat un reuşit concert religios, în 
sala teatrului „Caragiale", împodobit cu 
mult însufleţitoarea conferinţă a părintelui 
Ştefan Meteş. 

A doua zi, în 7 Nov., dimineaţa şi-a 
cetit conferinţa păr. Arhim. P. Moruşca 
despre „Spovedanie, ca mijloc de păstorire 
sufletească", prin care a arătat pe larg ro
lul Sf. Taine în viaţa sufletească a creşti
nului şi puterea lor în mâna păstorilor su
fleteşti, când ele sunt administrate cu con
vingerea şi puterea spirituală necesară. 

Au urmat apoi discuţii la cari au luat 
parte dnii Dr. Ion Vască, P. Partenie, Gh. 
Oprean, prot. Popp, Rusan, Ienciu, Bologa 
şi alţii. 

M O Ţ I U N E 

Păr. Dr. Şt. Meteş, propune următoarea 
moţiune, care este primită cu aplauze: 

Asociaţia „Andrei Şaguna" a clerului 
ortodox român din Transilvania, întrunită 
în congresul din al 10-lea an după înte
meierea României Mari, în cetatea de su
ferinţă şi ideal naţional, în Alba-Iulia, fă
când un examen riguros al muncii pentru 
biserică şi neam, clerul ortodox crede că 
grăeşte adevărul când afirmă: 



Biserica ortodoxă şi slujitorii ei dela 
plămădirea poporului român au stat alături 
de el, contopindu-se cu durerile şi aspira
ţiile lui. Numai în acest oraş, unde suntem 
adunaţi, au păstorit doi mitropolit}, IIie Io-
reşt şi Sava Brancovici, martiri şi eroi, pen
tru apărarea credinţei ortodoxe şi elibera
rea poporului român. f\Pa fost o mişcare 
de eliberare în sens ortodox ori naţional, 
unde preoţii noştri să nu fi stat în fruntea 
acţiunilor şi a tuturor sacrificiilor. Câţi din
tre ei n'au suferit temniţe grele, chinuri 
extraordinare, moarte chiar, pentru iubirea 
lor neprihănită pentru credinţa strămoşească 
şi pentru neam. Preoţii ortodocşi din Tran
silvania dealungul veacurilor cu ochii la 
cer, au fost necontenit răspânditori de lu
mină în sens naţional şi dărâmători de gra
niţe cari nu puteau zăbovi şi opri ca peste 
culmile Carpaţilor, sufletele româneşti să 
Comunice împreună şi să se înfrăţească. 

Până în veacul al XIX, preotul ortodox 
român a fost conducătorul exclusiv al po
porului român din Ardeal, al cărui suflet 
1-a prelucrat în sens evanghelic, făcându-1 
bun, nobil şi darnic, îndărătnic la muncă 
şi cinste, tolerant cu toţii chiar şi eu duş
manii săi, neuitând binefacerile, ca şi ne
dreptăţile pornite dela alţii. 

Biserica ortodoxă şi preoţii ei, cari n'au 
căutat niciodată ajutor în afară de ţara lor 
la duşmanii noştri de credinţe şi neam, au 
fost factori principali ai trudei de mai multe 
secole pentru realizarea unităţii politice a 
tuturor Românilor. 

In deplină cunoştinţă de marele rol ce 
1-a jucat Biserica ortodoxă cu slujitorii ei 
la înfăptuirea României Mari, congresul, cu 
adânc regret constată, că guvernele ţării, 
în timp de 10 ani, n'au dat atenţiunea cu
venită bisericii noastre. In detrimentul ei a 
întărit alte confesiuni cari până eri au lup
tat pe faţă contra neamului nostru. 

Congresul condamnă orice încercare de 
politicianizare a bisericii, care are un scop 
cu mult mai măreţ, decât a servi partidele, 
cari uită prea des marile interese colective, 
pentru a-şi servi partizanii. 

Congresul ţine să afirme cu tărie, că 
biserica şi preoţi mea în frunte cu arhiereii, 
va lupta pentru câştigarea drepturilor sale 
în statul român, la creiarea şi susţinerea 

căruia a contribuit, şi nu vor înceta a con
tribui mai mult ca oricine, prin munca şi 
sacrificiul lor devotat şi permanent. 

Cu privire la salarizare, s'au hotărât 
următoarele: 

1. Preoţii să. fie salarizaţi după nor
mele corpului didactic. 

a) Preoţii absolvenţi ordinari ai teolo
giei, cu 8 clase de liceu şi bacalaureatul 
să fie echivalaţi cu profesorii titulari dela 
scoalele secundare. 

b) Preoţii absolvenţi ai teologiei, cari 
au ca pregătire la bază numai opt sau şase 
clase, să fie echivalaţi cu profesorii dela 
şcoalele secundare profesionale şi gimnazii. 

c) Preoţii cu pregătire mai puţină, să 
fie socotiţi alături de învăţătorii titulari, bu-
curându-se toţi de toate adaosele de scum
pete, statorite prin legea de armonizare. 

2. Să se recunoască. şi preoţilor a V-a 
gradaţie de merit ca şi corpului didactic. 

3. S a s e întregească cu porţiune cano
nică de 32 jugăre toate bisericile şi să se 
transcrie pe numele bisericii, căci altfel nu 
este o proprietate a ei. 

4 . Veniturile de pe sesiuni să fie de-
trase din salariile preoţilor, în cazul când 
preoţimea ar fi încadrată după normele mai.' 
sus. statorite. 

5. Unde nu sunt case parohiale, paro
hia să fie obligată a plăti preotului un sa- , 
lariu corăspunzător situaţiei. 

6. Unde sunt păduri bisericeşti, comu
nale şi de stat, să se asigure prin lege 
preoţilor 6 stânjeni de lemne, aşa după 
cum este uzul 4a alte confesiuni. 

7. Corpul preoţilor misionari să fie în
cadrat cu salarii egale cU clerul din admi
nistraţia centrală, recunoscându-li-se gra- • 
daţiile după anii de serviciu. In acest senz 
soluţionată salarizarea, preoţimea se va 
simţi îndemnată a săvârşi "fără nici o taxă 
serviciile obligatorii tuturor credincioşilor. 

8. Salariile preoţilor să se plătească prin 
organele bisericeşti, ca şi până acuma. 

9. Penzionarea preoţilor şi a funcţiona
rilor bisericeşti să fie rezolvită definitiv şi 
necondiţionat de către forurile competente 
bisericeşti în proximele sesiuni legislative. 

10. Congresul protestează contra legii, 
cultelor şi cere abrogarea ei. , 



11. Congresul cere menţinerea şi pe 
mai departe a ministerului-cultelor şi pro
testează contra hotărârii de a se desfiinţa 
acest minister. 

* 
Preoţii din munţi, în frunte cu pr. Gh. 

Popescu din Zlatna, au prezentat un me
moriu separat pentru salarizarea lor echi
tabilă şi după împrejurările în cari se afiă. 

Dupaaces t ea . au urmat rapoartele se
cretarului N. Colan şi casarului V. Ni stor. 

Aceşti raportori „cu regrete" au consta
tat, că nu se lucrează în cadrele A. C A . 
Ş. în deajuns şi mai ales în 'Eparhia Ca
ransebeşului, Orăzii şi Clujului şi nu s'au 
achitat de către acestea nici taxele regle
mentare de membrii şi nici preţul „Anale
lor A. C. A. Ş ." ce li s'au trimis. 

La acestea rapoarte ia cuvântul protoe-
reul Gheorghe OpreanJ misionarul Eparhiei 
Cluj şi cu exemple reale arată, că în Epar
hia Clujului se lucrează cu mult mai in-
tenz şi mai sistematic decât în Eparhia S i 
biului, însă fără timbrul specific al A. C. 
A. Ş., ci în cadrele generale de activitate 
ale Eparhiei. 

Congresiştii, împreună cu P. Sf. Episcop 
al armatei, promit că vor explica şi vor 
ruga .pe toţi Arhiereii noştri să se pună în 
fruntea A. C. A. Ş., pe care cu autoritatea 
lor s'o înalţe şi s'o întărească; ca astfel 
în viitor să ne putem prezenta pe toate te-
renele vieţii bisericeşti şi naţionale mai so
lidari şi deci cu mai mulţi sorţi de isbândă 
ca în trecut, când ici-colea s'au ivit în ca
drele A. C. A. Ş. şi spirite răzvrătite, dar 
cari acum au dispărut definitiv şi întreagă 
A. C. A. Ş. a luat directive integral dis-
ciplmare-canonice şi ortodoxe-naţionale. 

în vederea organizării aevea a A. C. A. 
Ş. în toate Eparhiile, comitet nou nici nu 
s'a ales, ci s'au delegat diferiţi membrii, 
pe Eparhii, să efeptuiască această organi
zare cu consenzul Chiriarhului respectiv. 

Pentru Eparhia Clujului s'a ales păr. 
Dr. Seb . Stanca, consilier eparhial, ajutat 
de păr. Dr. Ion Vască, decanul academiei 
teologice din Cluj. 

După închiderea congresului de către 
preşedintele Dr. Gh. Ciuhandu, dl proto
pop şi deputat dietal al Aibei-Iulia, Alex, 
Baba, prin cuvinte alese îşi arată satisfac
ţia, că a avut fericirea să găzduiască pe 

preoţii ortodocşi adunaţi în congres din 
toate părţile Mitropoliei şi cere ajutorul lui 
D-zeu asupra tuturor hotărârilor aduse spre 
binele bisericii ortodoxe şi a statului n.a-
ţional-român. Raoor tor . 

„Singura cale, care ducea în tre
cut spre stare materială înfloritoare, 
spre înalte demnităţi şi spre averi is
pititoare, era aceea a renegării, ă lă* 
pădării de neam, pe care apucau nu
mai sufletele ticăloase." 

Din conferinţa scriitorului distins, preo
tul unit Ion Agârbiceanu. 

Cine vrea să înţeleagă — rostul una-
ţiei — să cetească şi rescetească aceste 
cuvinte pline de tâlc. cronicarul. 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 2 4 Nov. c. va predica 
C. S. pr. A. Muşat, paroh în Cluj. 

Ştire personală. P. Sf . Sa Episcopul 
nostru Nicolae, în ziua de • 1-7 Nov. c. a 
plecat la Bucureşti pentru a lua parte la 
Congresul Naţional Bisericesc şi la şedin
ţele Sf. Sinod. 

f Aurel Ciortea. Din Berlin ne-a ve
nit trista veste, că 'ntr'un sanatoriu de a-
colo. s'a stins, după o lungă şi grea boală, 
profesorul Aurel Ciortea, fost rector al Aca
demiei Comerciale din Cluj, în etate de 57 
ani. Ca fiu de preot a ţinut strânse legă
turi cu biserica, făcând parte din toate cor-
poraţiunile bisericeşti. A fost membru în 
consiliul parohial din Cluj, membru în Con
siliul eparhial şi în adunarea eparhială. Sub 
vechea stăpânire a fost profesor de mate-, 
matici la liceul român din Braşov, iar în 
România-Mare a trecut ca profesor la Aca
demia Comercială din Cluj, desfăşurând o 
bine apreciată activitate didactică, publi-, 
când şi o serie de manuale. Biserica noas
tră a perdut un membru foarte devotat. 

Transmitem îndureratei familii sincerile 
noastre condoleanţe. — Bunul Dumnezeu îl 
odihnească în pace. 

Despre înmormântare în nrul proxim. 

http://Dupaacestea.au


Un dar frumos. Di colonel Gheorghe 
Vlădescu, cunoscut aici în Cluj, în socie
tatea bună şi aleasă, de prin anii 1 9 1 9 — 
1926, pentru energia sa şi faptele frumoase 
ce a săvârşit în viaţa publică, ca membru 
la ocrotirea orfanilor de războiu şi casier 
la „Societatea femeilor ortodoxe române", 
— a dăruit cu acte în regulă cele 2 loturi 
de casă, primite dela oraşul Cluj şi prin 
reforma agrară, pe seama bisericii noastre 
catedrale. Valoarea terenurilor donate face 
circa 1 2 0 — 1 5 0 . 0 0 0 Lei. Când îi aducem 
prinos de mulţumită pentru acest gest ge
neros, dorim dlui colonel Vlădescu, acestui 
sprijinitor cu fapta a nizuinţelor noastre cu
rate de aici, viaţă îndelungată ,ca să mai 
poată îndeplini fapte frumoase, cari vor
besc dela sine. Pe aceste locuri se vor zidi 
la timpul său case pentru personalul bise
ricesc al catedralei. 

Iubileu. Preotul nostru Danii Chirilâ 
din Cârna-Blandiana în tractul Alba-Iulia a 
împlinit în ziua de 2 6 Oct. 5 0 ani de preo
ţie. Cu acest prilej preoţimea tractului a 
ţinut să sărbătorească pe octogenariul preot. 
Ne asociem şi noi la urările de bine şi la 
felicitările ce i-s'âu adus pentru slujba pur
tată cu cinste în via Domnului în vreme 
de o jumătate de veac. 

O familie adventistă din Cornăţeî 
(Tg.-Mureş) întoarsă la dreapta cre
dinţă. In ziua de Sf. Dumitru a. c , după 
sf. liturghie, săvârşită de preotul locului I. 
L e u c a şi pr. A. B u d a din Nasna, de faţă 
fiind tot poporul, s'au botezat de-odată 4 
fraţi, unul de .12 ani, alţii de 8, 6 şi 2 ani. 
Când a început fratele mai mare să măr
turisească dreapta credinţă, mulţi din cei 
de faţă au început să plângă. Mai tare plân
gea însă bunica lor, o femeie de 6 8 ani, 
care în decursul botezului emoţionată a stri
gat „Dumnezeu să-ţi dea sănătate părinte, 
că mi-ai făcut şi această bucurie, de a-i 
întors pe feciorul meu din rătăcire." Deo
sebită impresie a făcut slujba botezului a-
supra celor ce n'au mai văzut botez, între 
cari şi elevii clasei a VI normală din Tg . -
Mureş. După botezul copiilor s'au lăpădat 
de erezie, ce.tindu-!i-se rugăciunile prescrise, 
părinţii copiilor, Ioan Mureşan şi soţia, cari 
de 18 ani au trecut la secta adventiştilor 
de ziua a 7-a. 

Tragerea loteriei pentru automobilul 
librăriei A. Anca din Cluj, s'a amânat pe 
ziua de 20 Aprilie 1930., 

Cutremur de pământ. In săptămâna 
trecută a fost un puternic cutremur de pă
mânt în Bucureşti şi oraşele din Muntenia 
şi Moldova, care a produs o mare panică 
între locuitori, în deosebi între elevii de 
şcoală şi funcţionarii din birouri. In aglo
merare mulţi au fost răniţi. Victime ome
neşti a fost numai femeia Măria Iosif, pe 
care a omorât-o o statue de înger căzută 
de pe coperişul bisericii Sf. Iosif din Bu
cureşti, în momentul' când, simţind cutre
murul, a încercat să iasă din biserică, unde 
se dusese să se închine. A4ulte edificii pu
blice şi particulare au căpătat crepături sau 
li s'au surpat tavanele. 

PARTEA OFICIALĂ •4» 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7 3 5 6 / 1 9 2 9 . 

C O M U N I C A T 
In Chişinău apare sub conducerea unui 

comitet revista „ M I S I O N A R U L " pentru 
propagandă religioasă misionară a bisericii 
noastre. 

Dupăce această revistă e chemată să 
ajute în misionarism pe toţi slujitorii bi
sericii noastre, şi apare în condiţii foarte 
bune, învităm pe toţi protopopii, preoţii, 
profesorii de religie şi cei ce se interesează 
de problema misionară, să o aboneze. Re
vista, bogată în material, apare lunar şi 
abonamentul anual costă 3 0 0 Lei,- la Con
siliul Eparhial din Chişinău (Basarabia). 

Consi l iu l Eparh ia l . 

Nr. 1 0 0 0 — 1 9 2 9 . 1—1 

C O N V O C A R E 
Prin aceasta pe Joi, 21 Noemvrie a. c, 

ziua Intrării în biserică, convoc conferinţa 
preoţească, care se va ţinea în Bute ni, 
după următoarea ordine de zi: 

1. Ora 8 — 1 0 a. m. Sf. Liturghii îm
preunate cu invocarea Sf. Duh şi parastas 
pentru protopopii şi preoţii tractuali dece
daţi. Predică pr. V. Roşescu. 

2. Ora IO 1 / , : Deschiderea şedinţei, con
statarea celor prezenţi şi compun, biroului, 



3. Ora 11 V a : Prezentarea rapoartelor 
despre activitatea pastorală a preoţilor şi 
preşedinţilor cercurilor relig., cu discuţii. 

4 . Dupăamiaz: Prelegeri poporale: pr. 
D. Păltinean va vorbi despre „Rolul săr
bătorilor în viaţa creştină" şi pr. 1. Ciuhan 
despre „îndrumarea tinerimei spre viaţa re-
ligioasă-morală". 

5. Conferinţă în cerc restrâns a proto
popului tractual despre „îndrumări noui în 
Sfintele Scripturi." 

6. Discuţiune asupra problemei caselor 
parohiale. 7. Comunicări. 8. Eventuale pro
puneri. 9. închiderea conferinţei. 

Absenţa nemotivată a membrilor se va 
pedepsi conform normelor în vigoare. 

H u e d i n , la 10 Nov. 1929. 
Oficiul protopopesc ort. rom. 

A. Muntean, protopop. 

Nr. 9 8 — 1 9 2 9 . 1—1 

C O N V O C A R E 
Onor. în Christos fraţi preoţi, membrii 

ai- Asociaţiei clerului A. Şaguna, din des
părţământul Tg.-Murăş, prin aceasta sunt 
convocaţi la conferinţa de toamnă, ce se 
va ţinea Duminecă, în 24 Nov. c, în pa
rohia Vidrasău, cu următoarea ordine de zi: 

1. înainte de amiaz: Serviciul divin ofi
ciat de toţi preoţii în sobor. 

2. Predica zilei de pr. prof. D. Şuteu 
şi A. Oltean. 

3. Deschiderea adunării şi constatarea 
celor prezenţi. 

4 . „In ce chip ne putem obicinui a re
zolva la timp şi bine actele oficiale" de 
pr. Agapiev şi M. Chibelean. 

5. După masă: „Ce putem învăţa din 
cartea „Mărturisirea unui duhovnic" de prot. 
V. Gan", temă lucrată de pr. D. Sângeor-
zan iun. şi N. Olariu. 

6. Plătirea cotizaţiilor. 7. Chestiuni ofi
ciale şi propuneri. 

T g . - M u r ă ş , la 1 Nov . '1929 . 

Ioan Leuca, preşedinte. 

Turdean & Proîeta, Prapori şi haine 
bisericeşti şi tot feliul de icoane bisericeşti, 
iconostase, Cluj str. Baba Novac Nr. 5/a. 

A apărut: „Clujul Românesc" calen
darul eparhiei noastre, cu un cuprins 
bogat şi variat. Se află de vânzare la 
Librăria eparhială, Piaţa Cu za Vodă 6. 

Nr. 9 6 2 / 1 9 2 9 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cî. I. Mănăstireni I, din proto
popiatul Huedin, se publică concursuri ter-
miu de 3 0 de zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. Sesiune parohială 32 jugăre. 
3. Stola uzitată. 
4 . întregirea salarului dela stat, con

form coalei B . 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în-
cunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta respective a celebra 
şi pentru a face cunoştinţă cu poporuL 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S a Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor putea fi luaţi în eandidâre. 

H u e d i n , la 5 Iunie 1929. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Mănăstireni. 

A. Muntean, protopop. 

Nr. 7 5 3 / 1 9 2 9 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de cl II. Luieriu, din protopopiatul 
Reghin, se publică concurs cil termin de 
3 0 de zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat conform cualifica-

ţiunei. 
2. Locuinţă în natură şi supraedificate 

economice. 
3. Sesiune parohială 2 0 jughăre, arător 

şi fânaţ. 
4 . Drept de păşunat în păşunea comu

nală., 
5. Zece cară lemne de foc în pădure, 

pe an. 
6. Stola îndatinată. 



Reflectanţii Ia acest post îşi vor înainta 
cererea cu documentele cerute de legile 
în vigoare, oficiului protopopesc ort.-rom. 
al tractului Reghin şi cu prealabilă încu-
noştinţare se vor putea prezenta în parohie 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare, pentru 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte, 
act de învoire delà P. S. Sa Episcopul 
nostru, fără care act nu vor putea fi luaţi 
în candidare. 

Reghin, la 9 Septembre 1929. 
In înţelegere cu consiliul parohial. 

Ion Maloş, protopop. 

LIBRĂRIA EPARHIALĂ 
Piaţa Cuza Vodă 6 C L U J P i a t a C u z a V o d ă 6 

A V I Z ! A V I Z ! 
La 1 Noemvrie a. c. s'a deschis 
Librăria eparhiei ortodoxe din Cluj, 
unde se află şi se pot comanda: 

tot felul de vestminte şi v a s e bisericeşti, 
tipărituri pentru oficiile parohiale , cărţi 
religioase şi de l iteratură a leasă , pre 
cum şi hârtie şi recvizite de cance lar ie . 

Tot aci se primesc comande 
pentru tot felul de tipărituri. 

Serviciu p r o m p t ! Preţuri moderate ! 

Nr. 4 5 4 / 1 9 2 9 . 3—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocuparea 

postului de paroh în parohia de el. I. Che-
ţani, din protopopiatul Luduş, cu termen 
de 3 0 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Sesiune parohială 32 jug. pământ 

productiv. 
3. Casă parohială, supraedificii şi gră

dină. 
4. Stola îndatinată. 
Cei ce doresc să ocupe acest post îşi 

vor înainta cererile cu documentele regu
lamentare oficiului nostru în termenul fixat, 
iar cu prealabila noastră încunoştinţare se 

vor putea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte 
act de învoire dela P. S. S. Episcopul nos
tru, fără care act nu vor putea fi luaţi în 
candidare. 

Luduş, la 21 Octomvrie 1929. 
In înţelegere cu consiliul parohial din Chetoni. 

Romul Popa, protopop. 

sa 

P i c t u r ă b i s e r i c e a s c ă . 
Am onoare a aduce la cunoştinţă onor. 

preoţimi, că e x e c u t în mod ireproşabil: 
Icoane, pictură bizantină în interiorul 
bisericii, a r t ă decorat ivă şi orice lu
crăr i a t ingătoare de a c e a s t ă branşă , 
fiind specialist în arta aceasta, executând 
lucrări la cele mai importante biserici şi 
teatre din ţară. — Se garantează de toate 
lucrările executate de mine, find lucrate cu 
materialele cele mai super ioa re . 

în speranţă că voiu fi onorat cu în
credere, semnez — cu toată stima: 

P. P I S C A R IOV, 
Pictor, Profesor Academic 

Bucureşti, Str. Logofătul Iordan nr. 39. 
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ÎN ATENŢIUNEA PAROHIILOR şi 
E P 1 T R O P H L O R BISERICEŞTI! 

Comandaţi 
CLOPOTE 
de c a l i t a t e 
super ioară , 

la 
cel mai 

mare depozit 
românesc 

din A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA, CLUJ 
Strada Regina Măria Nr. 43. 

T o t aici; Pol icandre , Sfeşnice, Ornate 
şi Recvizite bisericeşti, Prapor i , Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni, T e a t r e popo
rale şi şco lare , rnonoloage, dia loage e tc . 

Cereţi Preţcurent detailat. 2 - 5 




